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2. Tutoriumsblatt

Aufgabe 1: Z/3Z
Vergegenwärtigen Sie sich die Definition von Z/mZ aus der Vorlesung und betrach-
ten Sie den Fall m = 3. Finden Sie alle Lösungen zu den folgenden Gleichungen für
x ∈ Z/3Z:

x = 5 (1)

x2 = 2 (2)

x2 + x+ 1 = 0 (3)

Aufgabe 2: Lineare Unabhängigkeit und Basis
Wir betrachten

(1) die Menge aller reellwertigen Folgen V = {(an)n∈N| an ∈ R∀n ∈ N}.
a) Zeigen Sie, dass V ein R-Vektorraum ist.

Desweiteren definieren wir eine Teilmenge U ⊂ V durch

U = {(1, 0, 0, 0, . . . ), (1, 1, 0, 0, . . . ), (1, 1, 1, 0, . . . ), . . . } .
a) Sind die Elemente von U linear unabhängig?
b) Bilden sie eine Basis für V ?

(2) die beiden folgenden Vektoren aus C2:

v1 =

(
1

1 + i

)
v2 =

(
i

i− 1

)
a) Sind v1 und v2 linear unabhängig, wenn man C2 als R-Vektorraum

versteht?
b) Sind sie es für C2 als C-Vektorraum?
c) Geben Sie eine Basis für C2 als R-Vektorraum an.
d) Kann man u1, . . . , uk ∈ C2 finden, sodass {v1, v2, u1, . . . , uk} eine Basis

für C2 (als R-Vektorraum) bildet? Falls ja, was ist k? (Und was sind
u1, . . . , uk?)

Aufgabe 3: Untervektorräume
Wir betrachten zwei Teilmengen des R3:

U =

α
1

1
1

 |α ∈ R

 V =

β
1

1
0

+ γ

1
0
1

 |β, γ ∈ R


a) Sind U , V , U ∩ V , U ∪ V R-Vektorräume?
b) Sind U , V , U ∩ V , U ∪ V Untervektorräume des R3?
c) Ist U ∩ V Untervektorraum von U? Und von V ?


